

翰墨飘香

“金鑫珠宝杯”洛阳市首届收藏检阅



金鑫珠宝 JinXin Jewellery

盛世收藏

师造化，法心源，王文东从中国画意象笔墨造型中“找到了自己的绘画语言” 云在梦中 意在画外



□记者 李永高

王文东，号云梦山人，致力于中国画意象笔墨造型的探索、研究与创作，曾师从李苦禅、李世南、边平山等大家，2006年被《中国画拍卖》杂志评为“当代最具学术价值与升值潜力的中国画家”，先后任我市博物馆副馆长、当代艺术馆馆长、书画院负责人。他用心笔墨中，放怀笔墨外，其作品师造化、法心源，具有很高的艺术魅力和收藏价值。



写意耐品味： 形若散，神实聚

走进王文东的画室，几株绿色植物一片春机盎然。南面壁上有五幅花鸟画，初看大同小异，几树虬枝，立石三两块，其间或小鸟飞驻，或鱼翔浅底，或松鼠觅食。景物似乎都画得很随意，有的甚至夸张得变了形，如王文东笔下鱼儿的模样就怪异得很。

凝神看，细咂摸，疏密错落的构图，轻重相济的笔锋，浓淡参差的用墨，虽非实物的“写真”，但有丝丝缕缕的联系，只是明知“此中有深意”，怎奈“欲辨已忘言”。辨清“云梦山人”署名，才恍悟，这应该属于名噪画坛的“云梦山追忆”系列。

王文东出生于汝阳云梦山，自幼沐浴山岚林霏，晨曦暮霭，见惯春来野芳发，夏日佳木秀，秋霜高洁，寒山瘦水，加上山肴野蔌的哺育，大自然馈赠的意趣，融进了他的血液，深入骨髓。这刻骨铭心的情结，成为他花鸟画创作取之不尽的源泉。

如果有幸进入他200平方米的作品展览室，您就会更有信步云梦山的感觉：溪谷沟壑、远山近树、怪石青藤、长蔓短枝、山花野草、小鸟松鼠，以各自蓬勃而顽强的姿态在造化赋予的空间里，自由地吮甘露沐春晖，历秋霜傲冬雪，生灭枯荣……满屋作品鲜见华丽色彩，笔法简约清雅自然、构图生动意形契合，运笔用墨于率意中见法度，宜持茗，静心气，细品味，始觉形神兼备、气韵生动，方有“拈花一笑”。



本版图片由王文东提供。



画法难模仿：妙点墨，“逸”境远

古人云：深山藏古寺、十里闻蛙鸣。绘画是人“主观见之于客观”，其中，最主要矛盾就是如何把“意”和“形”对立而统一地结合起来，并在一定条件下相互转化……

说话间，王文东扯过来一张30多厘米宽、约70厘米长的宣纸，飞快地折成1厘米宽的纸条，展开，略一思忖，画笔在纸与砚间穿梭，落笔或疾如骤雨或徐似清风，用墨时浓时淡，不时还沾上几笔清水。如北宋韩拙在其《山水全集》里所言：“笔以立其形质，墨以分其阴阳，山水悉从笔墨而成。”看王文东作画要耐住心性，否则很难领会他作品中笔酣墨畅的神韵。

他画鸟，先是点下浓淡几个墨点，旁观者很难知道是何物，待恰到好处着上几个红点，那鸟就叽喳着

跃然于纸上。“以少少许胜多多许”，简约中具有丰富的内涵，浓郁的自然气息扑面而来，让人心境空灵、通透而豁达。

端详王文东现场完成的几幅作品，发现他喜欢留白，有的画留白一半以上。“给画留白，就是给旁观者留出想象的空间，就是给自己的心灵留出块空白。《晋书》中有‘天下不如意，恒十居七八’之语。”王文东边埋头运笔边答道。

远观势，近观质，纵情笔墨，情怀却在墨墨外，既有深厚的传传统底蕴，又有空灵飘逸的儒雅。王文东正是借助既自然流畅又夸张率真的手法，“捡拾”童年的山涧石径乐趣，用心灵与记忆中的花鸟草石对话，聆听并表现它们的快乐与忧伤。

风骨真性情：得“心意”，忘“形骸”

7米长的画卷上，一树树或初绽或含苞的梅花与巨石间，28只小鸟，或奋力振翅，或呼朋引伴，或依偎细语，梅枝交错连绵，小鸟姿态各异……

与“云梦山追忆系列”相比，这幅让人神清气爽的《清香图》更接近于写实。笔与墨记录的是艺术家“心”的轨迹。

从小酷爱绘画的王文东曾在我市文物部门工作多年，后又客居北京，与故宫为邻，绵远历史的沧桑和深邃文化的浸润让他更好地领悟到中国传统绘画的精髓，这也是他笔墨情趣、绘画境界和超然风格根植的重要土壤。

在如饥似渴地从传统中汲取营养的同时，王文东也重视向现当代的艺术家们学习。他先后拜师李苦禅、

李世南，还有与他同龄的边平山，在向他们请教绘画艺术的同时，更迷恋他们作品中散发出来的人性光芒。

学而广，思而深，让他参悟出：画画就是要画自己的“心”、“情”、“精神境界”，“意存笔先，画尽意在”，得“意”忘“形”，并牢记齐白石的名言：学我者生，似我者死。

王文东强调画品与人品的统一。他认为，从某种意义上说，一个艺术家人品的高低，直接决定着他艺术上能够取得成就的大小。

王文东长期痴情、致力于中国画意象笔墨造型的探索与创作，并且，在追求、探索中，取得了可喜的成绩。当代著名画家李世南认为：“王文东找到了自己的绘画语言。”王文东还被媒体评为“当代最具学术价值与升值潜力的中国画家”。

好物件 更要好好保存

□记者 李永高

收藏界有种说法：收藏收藏，“收”在眼力和财力，“藏”在方法和实力。日前，专家再次提醒大家注意正确保存藏品。

西工区的读者张先生向记者的邮箱中传了个照片压缩包，其中有64张照片，拍的是同一件藏品。从照片上看，这是一幅竖轴山水长卷，约7米长。左上端有三行字：“松林校书图时在甲寅夏月 其昌。”两侧有三个方印。整幅画古色古香，可惜的是多处折痕并出现了破裂，右上端已有缺失。

市收藏学会专家看后，很是惋惜。据介绍，明代著名书画家董其昌，生于公元1555年，卒于公元1636年。而按中国古代干支纪年法计算，明代甲寅年就包括公元1614年。

对于张先生的这幅画，专家建议，先不讨论真与假，当务之急是保护，请专业人士进行揭裱。揭裱就是把已经装裱过的字画，由旧裱上揭下来，重新装裱。技术相当复杂，稍不小心就可能造成无法挽回的损失。所以揭裱时，一定要对装裱师傅的技术水平有所了解。

专家介绍，书画作品的材料多是纸、绢、绫等纤维或丝织物，如果年代久远或保存不善，就容易发脆、折断，因此，在观赏、存放时，要特别注意，一般来说，要注意避免虫蛀、发霉、受潮、水浸、火烧。根据洛阳的天气特征，每年10月秋高气爽时，将书画作品拿出来，置于通风处，可有效防潮。

藏界掌眼
13837999844
以藏会友 陶情益智
lywbjrtx@126.com

**洛阳碑志拓片
博物馆**
洛阳捷佳商贸城三楼
(中央百货大楼南30米)
电话: 63635353

**郑州大学附属洛阳中心医院
(洛阳市中心医院)妇科
国家临床重点专科**
咨询 63892967

特别
提醒

“金鑫珠宝杯”洛阳市首届收藏检阅活动从2012年3月5日起，历时一年，集齐本次活动所有版面的读者可参加抽奖活动，丰厚奖品等您拿！如果您是收藏达人，如果您有兴趣讲述您的收藏故事，请与我们联系。收藏热线：13598187080,13837999844。

金鑫珠宝
JinXin Jewellery
金饰专家·至真服务